
Folketingets Sundhedsudvalg har den 7. september 2010 stillet følgende 
spørgsmål nr. 821 (Alm. del) til indenrigs- og sundhedsministeren, som her-
med besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Per Clausen (EL).

Spørgsmål nr. 821:
’’Ministeren bedes redegøre for, hvordan ledende overlæge på Sikringen Bir-
gitte Volfing den 12. marts 2007 i en erklæring kan skrive, at Abdulle Ahmed 
flere gange og senest den 7. marts 2007 har slået personalet, når det af læge-
journalen ifølge Nordjyske Stiftstidende fremgår, at han kun har slået ud efter 
personalet denne dag.”

Svar:
Jeg kan naturligvis ikke gå ind i den konkrete sag, herunder redegøre for over-
lægens journalnotater.

Generelt om regler for sundhedspersoners journalføring kan jeg oplyse, at dis-
se er fastsat i Sundhedsstyrelsens bekendtgørelse nr. 1373 af 12. december 
2006 om lægers, tandlægers, kiropraktorers, jordemødres, kliniske diætisters, 
kliniske tandteknikeres, tandplejeres, optikeres og kontaktlinseoptikeres pati-
entjournaler. 

Pligten til journalføring omfatter oplysninger om patientens tilstand, behandling 
m.v. af patienten, herunder hvilken information der er givet, og hvad patienten 
på den baggrund har tilkendegivet, jf. § 1, stk. 1, 1. punktum. Journalen skal 
bl.a. indeholde oplysninger om kontakter, sygehistorie, patientens nuværende 
tilstand og aktuel behandling, hvis de er relevante og nødvendige, jf. § 8, stk. 
1, nr. 2.

I forhold til udfærdigelse af lægeerklæringer kan jeg oplyse, at en læge ved 
udfærdigelse af erklæringer, som vedkommende afgiver i sin egenskab af au-
toriseret sundhedsperson, skal udvise omhu og uhildethed, jf. § 20 i lov om au-
torisation af sundhedspersoner.

Det er muligt at indbringe en klage over lægens erklæringer og om optegnel-
ser eller korrektion heraf i en patientjournal for Sundhedsvæsenets Patientkla-
genævn. 

Med venlig hilsen

Bertel Haarder  
/   Susanne Beck Petersen
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